

瞄准国际基础科学前沿和国家重大战略需求

复旦大学牵头“功能介孔材料基础科学中心”

国家自然科学基金“功能介孔材料基础科学中心”由中国科学院院士、复旦大学教授赵东元领衔，整合了国际领先的研究队伍和资源，研究内容涵盖功能介孔材料可控合成、结构与功能精准调控、功能介孔材料高性能应用等，研究方向包括新材料合成、催化应用、能源存储、生物医药、环境处理、电子器件等，已经形成了从理论研究、材料合成到应用基础研究和工业化应用的全链条一体化研究体系。

1月9日，国家自然科学基金“功能介孔材料基础科学中心”启动会在复旦大学召开。国家自然科学基金委员会、上海市科委、复旦大学相关领导，项目特邀专家，项目组成员和主要研究人员等共60余人通过线上线下的方式参加本次会议。该科学中心于2020年获国家自然科学基金委批准，由复旦大学牵头，联合中国石油化工股份有限公司共同组建。

会前，复旦大学校长、中国科学院院士许宁生会见了与会嘉宾。复旦大学副校长、中国科学院院士张人禾，国家自然科学基金委化学生物学部常务副主任杨俊林在启动会上讲话。张人禾为“功能介孔材料基础科学中心”战略咨询委员会主任、中国科学院院士何鸣元及咨询委员会委员颁发聘书。项目负责人、复旦大学教授、中国科学院院士赵东元汇报项目基本情况及具体实施方案。中国石化集团副总工程师、中国科学院院士谢在库代表“功能介孔材料基础科学中心”核心参与单位汇报相关工作。

张人禾与何鸣元共同为科学中心揭牌。共有20多位院士线上或线下参加启动会。

张人禾在致辞中表示，复旦大学一直高度重视基础研究，加强基础研究以及交叉合作是学校创建“双一流”高校的立校之本和根本任务，学校将从资金投入、硬件建设、体制机制、人才保障等方面全力支持“功能介孔材料基础科学中心”的建设。

“功能介孔材料基础科学中心”瞄准国际基础科学前沿和国家重大战略需求，以原创性、前瞻性和交叉性为特点，以功能介孔材料精准合成、功能设计、结构调控为基础，以发展新一代介孔分子筛工业催化材料、实用高性能介孔储能材料、新型生物医药功能材料等相关应用为出口，致力于通过从理论研究到新材料创制，再到实用工业化应用技术研究的一体化研究队伍的建立，完成功能介孔材料理论、合成与应用知识体系建设，持续提升我国在功能介孔材料基础和应用领域的领先水平。

“功能介孔材料科学中心”由赵东元院士领衔，整合了国

际领先的研究队伍和资源，目前研究团队成员超过50人。团队成员的研究各有特色，又相互优势互补，且具有长期的合作基础，研究内容涵盖了功能介孔材料可控合成、结构与功能精准调控、功能介孔材料高性能应用等，研究方向包括新材料合成、催化应用、能源存储、生物医药、环境处理、电子器件等，已经形成了从理论研究、材料合成到应用基础研究和工业化应用的全链条一体化研究体系。

“通过功能介孔材料科学中心的建设，辐射和强化功能介孔

材料在生物医药、储能、环境等相关领域的基础和应用研究，形成以功能介孔材料为中心的多领域全覆盖研究高地，引领国际介孔材料领域的发展。”赵东元介绍，科学中心将着力推出一批具有世界影响力的原创性成果，创制中国牌号的新一代催化材料，形成自主知识产权的新技术。同时以科学中心为平台，培育一批有国际竞争力的学科带头人和学术骨干，为保持和发展我国在功能介孔材料合成与应用基础研究和工业应用领域的领先地位提供源动力。

国家自然科学基金基础科学中心项目自2016年开始试点实施，是国家自然科学基金委迄今为止资助力度最大的项目。基础科学中心项目的实施遵循“原创导向、聚焦前沿、交叉融合、科学评价、稳定支持、动态调整”的原则。旨在集中和整合国内优势科研资源，瞄准国际科学前沿，超前部署，充分发挥科学基金制的优势和特色，依靠高水平学术带头人，吸引和凝聚优秀科技人才，着力推动学科深度交叉融合，相对长期稳定地支持科研人员潜心研究和探索，致力科学前沿突破，产出一批国际领先水平的原创成果，抢占国际科学发展的制高点，形成若干具有重要国际影响的学术高地。

日前，2020年度“一健康基金”颁奖仪式在复旦大学上海医学院举行，来自附属医院和各院系、平台的19位老师、10个团队和24位学生获得奖励。“一健康基金”发起人闻玉梅院士、宁寿葆教授，捐赠人代表葛新女士，复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏，复旦大学原常务副校长、原上海医学院院长桂永浩，复旦大学上海医学院院董龚朝辉校友等参加仪式。

为了继承与发扬上医的优良传统，积极鼓励与实施“一体化健康”的理念，开展创新性的科研、教学及人才培养，闻玉梅院士与宁寿葆老师捐赠人民币50万元，于2013年1月发起成立“一健康基金”。今年“一健康基金”共设“优秀教师奖”“优秀论文奖”“优秀团队奖”和“优秀学生奖”四大类奖项，奖励在“一体化健康”相关领域和抗击新冠疫情中取得优异成绩和突出贡献的师生和团队。

从黄浦江畔到嘉陵江边，复旦大学上海医学院和重庆医科大学有着同气连枝、血浓于水的历史渊源。2020年是上医抗战迁渝80周年、分迁筹建重医65周年。为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，迎接中国共产党建党100周年，深入开展“四史”学习教育活动，铭记两度

迁渝奋斗史，传承弘扬“西迁精神”，2020年12月26日，“溯江而上医路高歌”上医重医西迁精神主题展在复旦大学上海医学院开幕。同时，记录复旦上医人抗疫故事的《白衣战疫为人群——复旦上医抗击新冠肺炎疫情纪实》一书也于当天正式发布。

此次展览由复旦大学上海

医学院党委、重庆医科大学党委共同主办。上海市原副市长左焕琛，复旦大学党委书记焦扬，复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏，复旦大学常务副校长、上海医学院院长金力，重庆医科大学校长黄爱龙出席开幕式。

